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Biserica şi problemele sociale.
I.

Tot mai mult ni-se impune a ne 
ocupa de o cestiune, care până eri 
alaltâeri era nebăgată în sémá. ín dis- 
cusiunile nóstre nici pănă azi n’a eşit 
la suprafaţă. Ici şi colo se discută în 
mod sporadic şi incidental.

înţeleg cesţiunea socială, care tot 
mai intensiv bate şi la uşa poporului 
nostru român.

Am amintit şi cu alte ocasiuni, că 
acest popor trece priu metamorfosâ, in- 
suşindu-şi noue obiceiuri, noue apucă
turi, cari nu sunt alta de cât conse- 
cuenţe ale curentelor moderne de cul
tură. Atom al societăţii moderne, ori
cât de isolat ar petrece şi ori-cât de 
neaccesibil s’ar páré pentru inovaţiuni, 
vrénd-uevréad, caută sé íunóte şi el cu 
curentul. Secoli lungi l’au lovit adese 
cum loveşte povoiul înfuriat stâncile, 
fără a’l puté urni din loc. Puterea brută 
n’are iutluinţă. De aci proverbul: apa 
trece, pietrile rămân. Ce n'a putut strica 
povoiul secolilor trecuţi, îndeplineşte 
iusé astăzi aborul şi electricitatea, ca 
mijlóce ale culturei moderne.

Astăzi nu mai e uici un cătun, fie 
cât de ferit de lume şi ascuns printré 
munţi, unde nu ar străbate ideile noue. 
Poporul nostru, cu rîvna proprie omu
lui flămând şi setos, le primeşte şi le 
prelucră conform priceperei sale măr
ginite. Figuri legendare îşi crează, cari 
mai fioróse sunt de cât smeii poveştilor 
nevinovate din şezătorile de odimórá.

Mulţi consideră societatea nóstrá 
ca întemeiată pe pături vulcanice: nu 
se ştie momentul când craterul va voma 
ioc Până la un punct óre-care asemă
narea e corectă, de-şl vulcanismul eu 
îl consider mai mult pe teren cultu
ral: vulcanism a l ideilor.

Cine nu ştie câte schimbări pro
duc ideile noue pe teren social! Óme- 
nii îşi acomodézá esigenţele vieţii prac
tice conform ideilor de cari sunt stă
pâniţi. Nu sunt economist, nu mé ocup 
cu schimbările pe teren economic; uu 
apreţiez schimbările nici din punct de 
vedere sociologic. Tréba ómenilor po
litici. Mişcările sociale şl pentru ei ínsé 
trebue sé formeze uu iei de memento, 
care sé-i îndemne a lucra întru îrnpe- 
decarea erupţiunilor vulcanice, pănă 
mai este timp. Dar' a ésta în sfirşit 
este tréba lor. Noi trebue sé tractăm 
cesţiunea din punct de vedere biseri
cesc, al conservării bisericei.

Se petrec în jurul nostru simptó 
mele înbolnâvirei sufleteşti, cari sunt a- 
nalóge cu volburele din pustiul Salle
réi, dinaintea cărora numai a sc u n z i- 
du-ne capul în năsip mai putem scăpa. 
Avut’a biserica inimici în tot timpul 
esistiuţei sale, căci care om sau care in- 
stituţiune are privilegiul de a nu ave 
contrari? Dar’ nici-odatâ uu au fost 
ei aşa numâroşi ca în vremile de acum. 
Pentru-că acum uu mai mult forma 
cultului ori uuele învâţături sunt ata
cate, cum era pe timpul luptelor reli
giöse, — ci se face atentat la însăşi 
basa bisericei, prin opugnarea credinţei 
în Dzeu şi unul născut fiu al seu, Iisus 
Christos. Şi periculoşi sunt inimicii, căci 
îmbată spiritul credincioşilor, sătuiân- 
du-1 cu fel şi fel de halucinaţiuni, ca 
cu atât mai vârtos sé-i pótá predomní.

Acesta e cuvântul pentru care sus
ţin, că omenimea merge spre bolnăvire 
sufletéseá. Până ce societatea era stă
pânită de ideale, mârâţâ era. De-şi miş
cări şi lupte continue o frământau, lup
tele se purtau pentru bunuri spirituale, 
şi eroii, atât ca ínvingétori, cât şi ca 
învinşi străluceau ca semizei îu ochii 
contimporanilor, şi semizei sunt ei şi 
pentru posteritatea îndepărtată. Astăzi? 
Ruine şi oróre peste tot locul ! Legă
turile vechi, basate pe morala creştină, 
se desfac, ca sé dee loc altor legături 
ce se îutemeiază pe principiul fiiosofiei 
moderue: forţa sfinţeşte mijlócele, adecă 
dreptul celui m ai tare, atât de des ac
centuat în luptele ce se pórtá pentru 
esistinţă.

Daci se vorbeşte cu tóté acestea 
de egalitate, frăţietate şi alte lucruri 
des accentuate, apoi nu boldul intern, 
sim ţul moral este motorul, ci de re
gulă frazele mari cari acoper scopurile 
meschine, întocmai cum face pâiange- 
nul căsulie din fire subţiri, ca sé uu 
fie observată de musca ce alérgá la 
propria sa perire.

Ei bine! Mai putem noi, biserica 
cea vie, sta în nepăsare ? Se ne ascundem 
óre capetele dinaintea pericolului (cum 
fac locuitorii pustiului) în năsip ?

Prea trist ar fi, când în optimis
mul nostru, nu am lua de pe acum 
mésurile de lipsă, ca sé întimpinâm réul.

Sa va reflecta: Ce are biserica cu 
orgauisaţiunea socială? Cbiămarea bi
sericei e dór’ sé predice cuvântul lui 
Dziu, sé înzestreze credincioşii cu sim- 
ţeminte şi cunoştinţe nobile — îu spirit 
creştinesc? Ce cade afară de acest pro
gram nu mai e tréba bisericei, ci tréba 
bărbaţilor de stat!

S gur, că nu biserica are sé orga- 
niseze societatea modernă şi sé-i dee 
instituţiunile. Asta ar puté-o face, când 
ar d spune şi de conducerea politică, 
de puterea brach’alâ. Şi nici atunci nu. 
înseşi statele moderne, cum vedem, în
cep a abandona forţa majoră, ca sé o 
ínlocuéscá cu mijlóce cari — cel puţin 
la părere — nu pórtá timbrul barba
rismului.

Dacă nici statele civile nu folosesc 
armele brutalităţii îu promovarea sco
purilor sociale, ba ţin cu tărie la cu
rentele din sinul societăţii, cu atât mai 
puţin voiu reclama eu puterea brach ală 
pentru biserică, de la începutul urz- 
rei sale întemeiată pe cuvânt, pe în
văţătură.

Părerea mea este, că biserica în- 
tré tóté împrejurările are sé fie o sen
tinelă bună peste sórtea credincioşilor, 
şi 'diTaeeea uu e permTs a se restrînge 
cu activitatea sa numai la cei patru 
păreţi din vecinătatea altariului, ci tre
bue sé însoţâscă pe credincios şi sé-1 
mângăe în tóté raporturile vieţii sale, 
înţeleg şl în cele de membru civil şi 
cetăţean al statului.

Sentinela bună, cum ştim, nu nu
mai dă alarm, ci arată şl ubicaţiunea 
inimicului, şi trage vélul de pe scopu
rile aceluia, pentru-ca ostaşii alarmaţi 
numai de cât sé ştie încătrău sé apuce. 
Rolul acesta e şt al bisericei; şi de ni
mic nu am mai mare témá, de cât de in 
dolenţa, care în momentele critice ar 
puté sé ne stápáuéscá, neputâud •'moi 
alunga inimicul ce caută sé îutie în 
cetăţuia bisericL.

Y asilie G:<u, protopresbiter.

Fragmente istorice.
Despre boerii din ţâra Făgăraşului.

D e

Non quis sed quid.
( U r m a r e ) .

9. Butza alias Bera de A. Venitze 
numeră 15 patrifamilii, cu diploma 
de la Anna Bornem isza de dată Fo
garas 16 Martie 1667 dată lui Sztan  
Bucza, şi fiilor sei Nysztor şi Iuon  
Bucza prin care ei se recunosc de 
boeri confirmându-se în posesiunile 
lor boeronale.

Afară de toţi aceşti boeri ori
ginari, s’au aşezat în Veneţia-infe- 
ridră pe calea căsătoriilor, urmátó- 
reie familii nobile din alte p ărţi:

10. Szászsebest de Cădem, cu 5 
patrifamilii, a impetrat de la L eo
pold I diploma de nobilitate de dată 
Yiena în 9 April 1701, conferită lui 
loan  sassebeşianul, cu însemne de 
nobilitate: pe un scut militar de co- 
lóre celestină un braţ uman îmbră
cat în colóre vînetă ţinând un calam  
de scris, — din care se vede că 
au fost ómeni literaţi tocmai pe tim 
pul fundării tipografiei române în 
Sas-Sebeş, în care s’a tipărit Sicriul 
de aur la 1683. Unul din membrii a- 
oostei familii mutându-se ca preot gr. 
cat. în Veneţia, aci a dat o serie 
de preoţi, mai doue veacuri pănă în 
ziua de astăzi. A lt membru trecând 
din Veneţia în ţâra românâscă, din 
acesta se trage membrul Academiei 
române Petru S. Aurelian.

11. Veres de Pólyán, cu 5 patri
familii, a impetrat diploma de no
bilitate de la Sigismund Báthory 
din Alba-Iulia ín 6 Iulie 1592, dată 
lui Stefan şi Petru Veres din Pólyán, 
cu urmatórele insem ne: pe scut mi
litar de colóre celestină se vede un 
cerb cu un strugure în gură. Un ram 
al acestei familii, prin căsătorie a 
intrat în o moşie boerâscă din Ve- 
neţia-inferioră.

12. Szakacs sau Zakach de Somlyó, 
cu 5 patrifamilii, se trage din Szilagy - 
Som lyó, care a impetrat de la Ga- 
vriil Bâthori diplomă nobilitară cu 
însem nele: pe scut de colóre cele
stină se vede un bărbat îmbrăcat în 
verde, care în mâna stângă ţine 
un peşte, eară în drâpta un cuţit de 
bucătar. Un succesor aşezându-se în 
Veneţia-inferi0ră a fundat aci o fa
milie nouă, carea a câştigat armale 
noue de la G. Bethlen din anul 1626, 
având pe scut celestin o mână cu 
până de vultur.

13. Czinte, Cinîe şi Cince de Ka- 
rullya, cuprinde 5 patrifamilii, a im
petrat diploma de nobilitate de la 
M. Apafi de dată M.-Vâsârbely 23 
Ianuarie 1667, dată lui loan Czinte 
de Karuliya cu însem nele: pe scut 
de colóre celestină se vede un băr
bat îmbrăcat în lila, ţinând în drâpta 
o lance, în stânga un cuc. — O 
parte din acâstă familie aşezându-se 
în Veneţia pe o moşie boerâscă a 
produs mai mulţi bărbaţi de valóre.

14. Miilea de Illeni, cu diploma 
de la G. Bathori din anul 1608, din 
cari unul s’a aşezat în Veneţia unde 
numeră vre-o 8 patrifamilii.

15. Orosz de Oroszfalva, unul din
tre Puşcaşii privilegiaţi de Christo-

for Bâthori la anul 1576 şi 1578, 
aşezându-se în Veneţia, astăzi nu
mără la 20 patrifamilii.

16. Tempes, cu diploma nobilitară 
de la Leopold I din anul 1701, a- 
stăzi numeră la 5 patrifamilii.

A lte familii ca Boer, Popa şi a., 
cu cari ne vom întâlni în com unele 
vecine, se vor specifica la locul lor. 
A ci mai însemnăm numai pe Chewgh 
fiul lui loan de Ven ehe (Venitze) 
care la anul 1374 a vândut trei 
aratri de pământ de lângă apele 
calde (Hévíz) fratelui seu Conterin 
Ladislau, fiu al lui Ianus Mester de 
Dobka şi nepot al lui Miked Ban. 
A cest Ladislau a fost tot în anul 
acela, 1374, prin consângeanul seu 
Ladislau Vai vodă transalpin, Banus 
de Zerino, D ux novae plantationis 
(et) terrae Fogaras, dăruit cu dome
niul fiscal Scberkengen (Şercaia) şi 
cu adausele fiscale de la Venecze, 
Koczolad, Callidae Aquae (Hévíz) 
şi Dobka (v. Anexe). (Va urma.)

De la Timişora.
întreg m raportul din numérul trecut 

despre decurgerea adunării generale a ,Aso- 
ciaţiunii“, ţinută îu Timişâra, cu urmatórele:

Banchetul.
La ban het au luat parte cam 200 

persóne A preaidat dl Dr. Liviu Leményi, 
avénd la drépta pa domnii Partenie Cosma, 
Dr. Emebiu R. Roşea, loan F. Neyrufiu, DT. 
Nicolae. Oncu, Dr. G. Diaconovich, Dr. Dobrin, 
la stânga pe Dr. Miron E. Cristea, dómna 
Maria Cosma, Nicolae lvan, Eli» Trăild, Dr. 
Vasilie Bologa etc.

La friptură dl Dr. Liviu Leményi a 
toastat pentru Maiestatea Sa, rostind urmátó- 
re!e cuvinte autentice:

Sthnatelor Dóinne, Onorari Domni!
Nota caracteristică a Românului este 

evlavia şi b aedeţa ţ um-ori chiar ironisată, 
— el totdénna a fost cu necondiţionată alipire 
cutră patrie, dinastie şi tron.

Acest sentiment ne cuprinde pe noi toţi 
şl ia acéatá ocasiune sărbătorAscă.

Ridic deci paharul meu întru sănătatea 
şi îndelunga viAţă a gloriosului şi bunului 
nostru monarch, Maiestatea Sa Impératul şi 
regele nostru Franciso Iosif I. Ső trăAscă la 
múld anii"

Al doilea to st a fost al dlui Emanuil 
Ungurian, care a vorbit urmatórele:

„Ou cât mai greu eite un laoru, cu atât 
mai harniei şi mai capabili bărbaţi sunt chiă- 
maţi la împlinire» lui. La noi cel mai greu 
lucru, cea mai grea sarcină este munca pen
tru cultura poporului român, p*ntru-că munca 
a Asta n’are sprijinul recerut. Munca acésta 
este problema Asociaţiunei nóstre. Şi la acAstă 
mun ă Asoeiaţiunea a chiămat totdAuna pe 
cei mal harnici fii, pe aleşii neamului. Ao- 
tivita'e» actuala a comitetului ne dă dova'ă 
că şi de present condu serea se află în mâni 
bune. Ne dă dovadă, că comitetul este la 
înălţimea grelelor sale îndatoriri. Zelul ce 
depune acest comitet întru împlinirea misiu
nii sale ne oblgă la stimă şi recunoştinţă. 
TrăiAvă comitetul central! TrăiAscâ presi
dents !u

A luat apoi cuvântul dl Parteniu Cosma 
şi a rost t următoriul toast:

„ Di c ă  privesc în trecutul „Asociaţiu- 
neiu, cu care am fost lung şir de »ni mem
bru în comitetul ei, scot un adevăr când con
tat, că de atunci s’au porait lucrurile ip rt
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bine de când s’au organisat despărţămintele. 
Unul dintră despărţămintele cari desvóltá cea 
mai rodnică activitate, este tinérul despărţă
mânt al Timişârei. Toţi cei-ce cetiţi jurnale 
veţi constata ou mine că despărţământul T i
mi şârei este cel mai aţtiv. Pőte mai activ de 
cât Braşovul. Meritul principal al prosperării 
acestui despărţământ este al vrednicului ei 
director, al domnului Emanuil Ungurean (La 
pronunţarea numelui acesta, oratorul este mi
nute întregi întrerupt de aclamaţiuni frene
tice). Dl Ungurean nu este omul frazelor, 
când dînsul dă un sfat, acesta este totdeuna 
precedat de fapt. Adunarea de azi nimeni nu 
şi-a putut închipui că va fi atât de grandiósá. 
Meritul este al dini Ungurean. închin pen
tru comitetul arangiator care nu este altul 
de cât însuşi comitetul despărţămâmtului şi în 
special în sănătatea vrednicului director!“

Pentru âspeţi a toastat dl Dr. Aurel 
Cosma vorbind astfel:

„Din momentul când „Astrau a trecut 
barierile frumosului Ardeal şi a început a 
revărsa razele sale binefácétóre şl dincóci de 
Pétra-Craiului, noi toţi Românii am aşteptat 
mult de la dînsa. Ajuns’am noi Timişorenii 
să vedem strălucind stindardul culturii stră
bune pe îmbătrâDitele ziduri ale cetăţii nóstre. 
Zi fericită ne-a fost dat s’ajungem. Mândru 
'şi desface glorióseie-i cute steagul nostru 
naţional. Meritul nu este însă al nostru, ei al 
dvóstre cari aţi grăbit să faceţi ziua acésta 
memorabilă neuitată.

In numele comitetului arangiator Vă fe
licit şi Ve zic: la mulţi an ii“

A vorbit în urmă dl Nicolae lvan, ase
sor consistorial, spunând urmátórele:

„Dómnelor şi domnilor! întrunirile nó
stre trebue să fie naţionale, (Aşa-il) pentru- 
că altfel ele n’ar lăsa urme. Ziua de azi a 
fost o manifestaţiune grandiósá în viâţa po
porului nostru. Cei-ce am participat azi la 
aceste serbări, ne vom duce întăriţi în cre
dinţa vecini celor nóstre ideale. îndeosebi su
blimă a fost maniftstaţiunea solidarităţii ce 
şi-a afiat espresiune în vorbinle ţinute de 
bărbaţii reuniunilor surori. Vorbirile rostite 
de Em. Ungurean, Dr. Dobrin şi Dr. Oncu 
rămân monumente ale dragostei de limba şi 
cultura nóstrá. Nu ne rămâne de cât şl noi 
aBtfel să gândim, astfel să simţim cum ei au 
simţit şi gândit. Ridic paharul pentru represen- 
tanţii reuniunilor surori. (Aplauie prelungite).“

Răspunde Dr. Bicolae Oncu în terminii 
următori:

„Mulţămesc antevorbitorului pentru elo
giile adresate noue. Sprijinirea cultureí nó
stre naţionale este o înaltă datorinţă a tie-cârui 
Român. In serviciul ei mai avem un factor 
însemnat: este femeia română, mama ro
mână. Ea e refugiul ultim al vieţii nóstre naţio 
naie. Pentru femeia română închin păharul“.

Mai ve rbeşte Rubin Patiţa inch nând 
pentru tinerime, căreia îi recomandă drago
stea de neam şi respectarea tradiţiei în lup
tele purtate pentru a neamului înaintaie,

FOIŞORĂ

M  Abecedar de Dr. Petru Şpan.
(Recensiune de Candid Popa).

(Pine.)
Domnul Dr. Şpan scrie urmátórele:
„Raţiunea de a fi a acestui Abecedar 

este faptul constatat prin esperienţă, că învă
ţarea cotitului conduce pe elevi la inechani- 
sare şi aoest mod de a cugeta rămâne ca o 
proprietate spirituală ce se transplântă şi pe 
alte terene de gândire şi lucrare omenóscá. 
Tendinţa cărticelei copiilor merge într’acolo, 
ca cât numai să p0tă să ee sc6tă din învă
ţarea cotitului mechanisarea şi să se înlocu
iască prin o cugetare şi judecată mai liberă 
şi mai producétóre de adeviratâ cultură.

La compunerea acestei cărticele m’am 
condus numai de legile psihologice-didactice. 
Metoda ce o am urmat presintă o direcţie 
ce diferă de tóté cele existente, de şl le în
truneşte în sine pe aprópe tóté câte s’au ur
mat ia compunerea abecedarelor. Nu m’am 
orientat după nici un fel de abecedar ixl- 
stent, ci curat numai după vederile pedago
gice, de cari sunt condus. Tot prsul, pe care 
l’am urmat, îl pot motiva prin legile psiho 
logice şi prin vederile pedagog'ce ale celei 
mai noue direcţii în pedsgogie. Abecedarul 
meu e pus în serviciul concenlraţiunii şi ca

luând după el cuvântul deputatul Dr. Aurel 
Vlad, care a vorbit astfel:

„Ca simplu representant al generaţiei 
tinere îmi ţin de datorinţă a răspunde ante
vorbitorului, care ne légá la inima să conti
nuăm opera de regenerare a poporului nostru. 
Suntem şi am fost noi conştii de acésta da
torinţă. O vom face însă aşa cum credem 
mai bine, nelăsându-ne influinţaţi de preju- 
diţii. In ce priveşte iubirea de neam, întră 
noi şi bătrâni nu este nici o deosebire. Intră 
împrejurări schimbate credem însă că trebue 
să ne schimbăm şl noi tactica şi dacă numai 
ou un pas vom da înainte, scopul şi atunci 
ni-i'am ajuns. Avem neînvinsă încredere în 
puterea de viăţă ce zace nesecată acoio jos 
în rândurile poporului nostru. De aceea şl 
aci ca şi în tot locul să ne aducem aminte 
de opinca română, pe care trebue s’o facem 
fericită. Opinca română să trăiâscăl“ 

Concertul.
Concertul era anunţat pe 8 ore precis, 

dar’ s’a început la 9 ore.
Reduta gsmea de lume. Dame multe. 

Aranjatorii purtau ia butonieră insignii alba
stre cu inscripţia „Astra“. Câteva minute îna
inte de 8 sosesc în sală conduşi de dl Dr. 
Aurel Cosma, presidentul comitetului aran
jator, comandantul de corp din Timişdra, 
von Schwitzer, cu suită de generali şi oficeri. 
Iau loc în şirul întâiu la drépta. La stânga 
stau representanţii fruntaşi ai clerului.

începe concertul. Punctul I. din pro
gram este al dşdrei Adelina Piso, care ese- 
cută pe violină: Sonată de Rubinstein, acom
paniată de dşdra Minerva Cosma. Dşdra Piso 
are deja o reputaţie stabilită. Cu mişcări gra- 
ţidse şi uşdre ea stăpâneşte perfect arcuşul. 
Acompaniamentul asemenea perfect. Începutul 
e deci bun. Când siîrşesc, Sncântătdrele de
butante sunt răsplătite din belşug cu aplause. 
Toalete: Dşdra Adelina Piso haină de mă- 
tasă Zürich, cu undulaţiuni semicerce, dşdra 
Minerva Cosma mătasă albă deschisă, simplă, 
cu gust delicat.

Punctul II. declamaţiuni de Zaharie Bâr
san, artistul nostru. El deelamézi mai multe 
cântec«, originale ale sale şi imitate. Depune 
muită duioşte în poesia: „In parcul vech u 
de zile“ de Verlaine, tradus de Iosif şi An
giiéi, şi „Saldatul lui Ţepeş“ de Aricescu. E 
aclamat cu însufleţire.

Punctul III. Apare pe scenă dna Lucia 
A. Cosma, dşdra Adelina Piso şi dşdra Minerva 
Cosma. Este pdte punctul culminant al con
certului. Dna Lucia Cosma cântă cu vocea. 
Ss csecutä Ave Maria şi Serenada de Gou
nod. Esecutaţiunea e artistică. Sopranul dnei 
Cosma e dulce, furişându-se în suflet. Debu
tantele sunt de două-ori chiâmate la rampă. 
Toaleta dnei Cosma: haină de évoirs, semi 
secesionist, cu cădere uimitdre.

Punct IV. List: Rigoletto, Elinescu: 
Fantasie română, esecutat de dşdra Marióra 
Dogé. Nuansând fdrte fiu, dşdra Dogé s’achită 
de piesele sale în adm raţiunea publicului.

Este aplaudată frenetic. Are toaleta: mătasă 
albă desihisă (japon), strînsă la cingătâre, 
cu folii undulante.

Punctul V. Grieg: Aşteptarea (cânteiul 
Solveigei) Meyerbeer: Aria Pagelui din opera 
Hughenoţii, cântată cu vocea de dna Lucia 
Cosma, acompaniată de dş0ra Minerva Cosma. 
Talentul dnei Cosma dă a doua probă strălu
cită. Fermecase deja de-a binele publicul şi 
d’aici ’nainte este destul s'apară, ca publicul 
s’o aclame.

Dup’o scurtă pauză urméza partea II a 
concertului, care începe cu o declamaţiune a 
dial Zaharie Bârsan.

Punctul VII L ist: Sp'nnerlied, Lubic : 
Rapsodie română, esecutat pe pian de dş0ra 
Isac. Dş0ra lsac, care a studiat în conserva
torul din Viena şi Bucureşti, ne-a îmb'at pre- 
staţiuni desăvîrşite. Publicul a aplaudat-o fre
netic silindu-o să execute şi în afară de pro
gram. Toaleta dş0rei lsac : haină albă de mă
tasă cu point-lee.

Punct VIIL Chopin : Polonaise brillante 
op. 3, violină de dş0ra Adelina Piso.

Punctul IX. a fascinat mai mult. Era 
românesc. Dima; „Mugur,mugurel“, „Sub fe- 
résta mândrei mele“, doine cântate de dna Lu
cia Cosma. Le-a bisat, a mai cântat o doină, 
dar’ ar fi trebuit o nópte să tot cânte, ca să 
sature plăcerea publicului, ce-o chema me
reu.

A urmat pe urmă punctul ultim: Satira
III. a lui Eminescu, declamată de dl Zaha
rie Bârsan, puternic şi sugestiv interpretând 
piesa acésta, destul de grea.

Cu acésta concertul s’a terminat. Esce- 
lenţa Sa comandantul de corp Schwitzer a 
apreciat în mod fórte măgulitor pentru de
butante, SUCCeSul. (După „Tribuna“).

Cerculariu
cătră onoraţii membri ordinari şi ad hoc 
ai sinodului protopresbiteral din tractul 

Mure.ş-Oşorlieiu.
Incredinţându-mi-se prin conclusul 

Preaveneratului Consistoriu archidiece- 
san din 25 Iunie a. c. nr. 5666 Plen. 
conchiămarea şi conducerea sinodului 
protopresbiteral electoral al tractului 
M uréj-Ojorheiu, în scopul îndeplinirii 
postului de protopresbiter al acelui tract, 
convoc prin acésta sinodul protopres
biteral electoral pe ziua de Sâmbătă la 
2j i$  Octobre a. c. la orele 11 a. m. 
în biserica nóstrá din Mur0ş-Oşorbeiu.

Lista candidaţilor se va statori 
în comitetul protopresbiteral în aceeaşi 
zi la orele 8 a. m., drept ce invit pe 
onoraţii membri ai comitetului proto
presbiteral sö se íntrunéscá la terminul 
statorit în casa cantorală de acolo.

Sinodului îi va premerge sfânta 
liturgie şi chiămarea duhului sfânt, la

care sunt poftiţi a lua parte toţi mem
brii sinodului.

S i b i i u ,  16/29 Septembre 1904.
Nicolau Ivan

comisariu consistorial.

Puncte de înţelegere.
Suntem mulţămitori colegilor de la „Nagy

szebeni Újság* pentru fidelitatea cu care 
reproduc în «stras articolii noştri de fend, săp
tămână de săptămână, în rubrica lor perma
nentă, întitulată „Lapszemle a „Telegraful Ro
man" czimii lapból11, şi mai ales pentru comen
tările obiective cu cari le însoţesc. Astfel şi 
în numărul ultim, vorbind despre primul no
stru din numărul 91, intitulat „O bălă româ- 
néscáu, zlariul magiar din loc scrie urmátórele

„Comunicatul acesta (articolul), în deo
sebi însă vorbirea-programa presidentului Vul
can e vrednică de luare aminte (megszivlelésre 
méltó), şi adecă, nu numai din partea fraţilor 
români şi din partea nóstrá, ci din partea fiilor 
fie-cărei naţiuni, pentru că mângâierea ce o 
avem este, că răul botezat „bâlă romănâscă11 

e un rău general. E «fluxul moral eşit din 
interesele materiale ale timpului present, care 
n’are simţ şi nici pricepere pentru idealuri

Fórte adevăraţi
Articolului nostru de fond din numărul 

92, intitulat „Propuneri condamnabile“, ziariul 
, Nagyszebeni Ujságu îi face apoi urmátórele 
comentări:

Acceptând sinceritatea acestui comunicat 
(articol), îi subscriem cuprinsul fără nici un 
cuget ascuns, cu atât mai vârtos, că n’avem 
motiv a trage la îndoială seriosul patriotism 
al fo ii din care facem revista. Dar’ facem 
sincera observare, că precum îngrijorările în
şirate în comunicatul foii colege sunt obiec
tive, aşa şi noi putem să avem îngrijorări ju
ste faţă cu apariţtunile ce se ivesc ici-colea 
în cercurile fraţilor români, şi cari, durere, 
sunt destul de acomodate, ca să paraliseze a- 
devărata bunăvoinţă, manifestată fără gânduri 
ascunse, atât din partea nóstrá cât şl din par
tea foii cohge. Dar’ scopul nostru fiind curat 
şi sfânt.- patria înainte de tóté, statornicia nó- 
stră fie neînvinsă în privinţa acésta“.

Avem de spus urmétórele:
Apariţiunile de cari vorbesc colegii de 

la fóia magiară nu sunt generale. Ele se arată 
ici-colea. Generală e însă dorinţa, de a trăi 
noi bine şi în frăţietate cu Ungurii, pentru- ă 
aşa cer interesei« nóstre şi aşa cer interesele lor.

Dacă moşii şi strămoşii noştri pot să-şi 
dórm& somnul de veci în acelaşi pământ, care 
în curs de o miă de ani a fost stropit cu 
sânge unguresc şi românesc, de ce să nu pu
tem trăi şi noi, cei vii, pe acelaşi păment 
primit de la ei, în bună înţelegere, unul lângă 
altul, Român şi Ungur, în frăţietate, e»r’ nu 
în duşmănie?

De ce ? ? Pentru-că pare-că din adine se 
caută, mai aies dintr'o parte, puncte c«ri 
nu atrag, ci resping, cari nu închiagă, ci des-

atare e chemat să contribue la formarea ca
racterului. Materialul lui nu e strein materia
lului din o altă sferă de gândire a elevilor, 
oi e chiar acelaşi, numai cât se presintă în 
o formă schimbată. Fund în strînsă legătură 
cu materialul din religiune, face, ca ideile de 
pe un teren să ss concentreze cu ideile de 
pe alt teren, înlesnind procesul de apercep- 
ţiune, singurul, oare condiţion6ză desvoltarea 
unui interes. Ca basă a acestui abecedar ser
veşte, povestea : „Mama şi f e t i ţ a prelucrată 
de mine în lecţii şi astfel pusă la disposi- 
ţia şediei nóstre. învăţarea acestei poveşti va 
avé deci sé premérga învăţării oetitului.

Ca cel mai superior metod în lucrarea 
de abecedare privesc eu metodul „cuvintelor 
normale“ fiind ele un product, resultat din 
desvoltarea istorică a compunerii de abecedare.

Cărţile compuse astăzi după acest me
tod, împrumută cuvintele normale după bu
nul plac. Sunt luate ce e drept din cercul 
de intuiţie al elevilor, dar’ nu presintă nici 
o legătură organică, căci nu transpun pe elev 
în o sferă de gândiri unitare, ci îl pórtá prin 
stere feliurite, cari de multe-ori nu pot iăsa 
spiritul să ajungă ia o echilibrare, ear' de 
vre o aprofundare şi concentrare a spiritului, 
nici vorbă nu póte fi.

Al meu abecedar încă se serveşte de 
metodul cuvintelor normale, dar’ eu împru
mut cuvintele ia început din o massă de gân
diri, ce şi-au însuşit’o elevii, învăţând o po

veste. Apoi las să premérgá învăţării de a 
ceti o pregătire, care ţinteşte a deştepta în 
spiritul elevilor conştiinţa, că o zic«re are 
cuvinte un cuvént are silabe şi o silabă are 
sonuri. Numai după ce a trecut învâţăloriul 
cu elevii preste acésta pregătire, se Începe 
însăşi cetirea. Astfel dar’ elevul înainte de a 
trtce la cetirea după sonuri e în curat cu 
aceea, că cuvântul pentru a fi cetit să se îm
partă în părţile lui mai mari şi apoi mai 
mici.

Făcută astfel pregătirea, trec la însăşi 
cetirea“.

Iată motivele cari ne ilustrézá pe de
plin procedura şi ne indică lămurit basele, 
pe cari se razimă Noul Abecedar.

Indigitările la cetire, pe cari dl autor 
le dă fórte plausibil în „Călăuza Noului Abe
cedar, nu le mai reproduc aici, din motivul, 
că iubiţii mei colegi şi acei stimaţi bărbaţi, 
cari sa interesézá de noua lucrare a dlui Dr. 
Şpan, le află pe larg espuse în amintita că
lăuză, împreună cu şase leeţiuni practice, 
cari servesc drept orientare la aplicarea ab:- 
cedariuiui.

îmi face însă deosebită plăcere a re
produce ouvintele de închsere ale dlui autor 
din „Călăuza Noului Abecedar“. Sunt urmV 
tórele:

„Dacă î n v ă ţ ă t o r i nóstrá va primi 
abecedarul acesta bunăvoinţa cu tare i-se

oferă, mă va deobliga mult arătâudu-mi ş 
pedecile ce i se pun în cale la punerea lui 
în practică, pe cari mă voiu sili să le în 
drept, spre a face, ca acéita cărticea să de
vină tot mai folositóre şc0lei nóstre româneşti.

In abecedar am Introdus ortografia aca
demiei române spre a ţină şi în acésta pri
vinţă cont de progresul timpu'ul. Sper, că 
prin acésta lucrare am contribuit la înainta
rea şediei nóstre, dând în mâna învăţători- 
mei un mijloc puternic de a creşte generaţiuni 
inteligente, harnice şi de omenie.

Nu mă îndoesc, că mă vor înţelege cei 
chemaţi şi vor apreţia după echitate munca 
ce o am depus la facerea abecedarului, a că
rui ideiă mă frământa d«ja de un deceniu. 
Să ne preţuim şi ajutăm reciproc şi atunci 
nimic nu ne va puté opri de a merge pe dru
mul ce duce la trimful dreptei şi adevăratei 
nóstre culturi“.

Sunt pe deplin convins, că abecedarul 
dlui Dr. Petru Şpan va satisfaoe aşteptărilor 
dorite şi intenţionate, de a înlesni învăţarea 
cetitului, după ce şi în pract;că ap'icarea lui 
făcută în şc0la de aplicaţie prin însuşi dl 
autor, a dat despre acésta strălucită dovadă.

II recomand d*ei cu tóta căldura inimii 
şi cu dep'ină încredere tuturor stimxţilor mai 
co'f gi.

Se póte procura din librăria archidfe- 
cesană; p-eţul e 40 fii, ear’ al călăuzei 20 
fileri, _ _ _ _ _
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binä, puncte de cérta, nu puncte de înţelegere. 
Dacă astfel de apariţiuni înţeleg colegii de 
la fóia msgiară, apoi tată declarăm, că nu le 
aprobăm, vină chiar de la ai noitri. Nu apro
băm peite tot provocarea, vină din ori-ce 
parte. Aprobăm însă şi sprijinim din tótá inima 
nisuinţele curate de a se face odată loc bunei 
înţelegeri întră cetăţenii patriei nóstre comune, 
fără deosebire de limbă şi lege. Şi bună înţe
legere va fi sigur atunci, când ne vom res
pecta reciproc drepturile, tradiţiile, obiceiurile, 
credinţele şi dorinţele. Dee Dumnezeu să vină 
vremile, în cari toţi, Unguri şi Români, vom 
fi stăpâniţi de nisuinţele de a ajunge la înţele
gerea acésta dorită de noi, căci atunci patrie 
mai fericită de cât a ndstră nu are să fie!

Convocare.
Domnii membri români ai adu

nării municipale sunt rugaţi sé se pre- 
senteze L u n i în j  Octobre a. c. st. n. 
la 8  ore diminfţa  în localul casinei 
române din Sibiiu, la consultare cu 
privire la adunarea municipală, care 
se va ţine în aceeaşi zi.

S i b i i u ,  26 Septembre 1904.
D r. L ivin  Leményi.

Un toast.
Ziariul „Reichswehr“ din Viena, care 

dă de două-dri pe săptămână sub titlul Ve
dette un supliment pentru afaceri militare, 
publică în numărul din 21 Septembre a. c. 
urmátórea corespondenţă din Gorizia (Gő z ) :

„Prim-locotenentul de artilerie Vresco- 
viciu, comandat de armata regală română 
pentru doi ani de serviciu în regimentul de 
artilerie în divisiune nr. 8, avea să se reîn- 
tdrcă la postul seu în România. Din acest 
incident s'a dat prânz festiv la menagiul ofi- 
cerilor regimentului, şi la acest prânz coman
dantul regimentului, colonelul Millivoievich, a 
rostit urmatórea cuvéntare:

„Domnilor 1 Ziua de astăzi am dedicat-o 
unui camerad din vitéza armată a regelui 
României. In urmare, precum ne-am dedat 
a iubi şi preţui pe acest camerad, íntréga 
ndstră simpatie şi profundul nostru respect 
11 consacrăm armatei, cărei aparţine el. Eu 
cred, că nu putem da espresiune mai démná 
sentimentelor nóstre, de cât amintind pe acela, 
care a creat armata română, pe nobilul prin
cipe cu înalte sentimente, pe augustul, pro
batul şi credinciosul amic al preaînaltului 
Domn al armatei nóstre, pe gloriosul beli- 
<J ce, pe Maiestatea Sa Carol 1, regele Ro
mâniei.“

După-ce s'au sfîrşit uralele şi s’a cântat 
imnul regal român, colonelul Millivoievich a 
continuat: „Sunt acum doi ani, de când s’a 
Btraplantat la noi din ţeri îndepărtate străine 
o mlădiţă şi s’a altoit pe pomul de viâţă al 
regimentului nostru, şi a crescut strîns le
gată de acest pom, şi s’a desvoltat ca o ra
mură înflorită, şi a produs prejióse fructe 
dintr’un profund sentiment, dintr’o inimă de 
aur, dintr’un umor fulminant admirabil şi 
dintr’un eminent onest caracter, fructe deli
cate, cari de atâtea-ori ne-au recreat pe noi 
pe toţi. Urmând cerinţelor realităţii severe 
şi severităţii inesorabile, acăstă ramură se 
desface acum de pomul nostru. In heind 
acésta metatoră voiu bă zic: sunt acum doi 
ani de când prim locotenentul Vrescoviciu a 
venit la reg mentül nostru. La început străin, 
s’a aflat tot mai acasă şi ni-a deschis inte
riorul fiinţei saie, din care au isvorît rari 
tesauri de spirit şi de însuşiri puchice, cari 
ni-l’au făcut scump şi preţios. Abia putem 
cuprinde că acest sprinten spirit şi pururea 
amabil umor va amuţi acum pentru noi. Emo
ţionaţi stăm în ora despărţirii şi ne cuprinde 
sentimentul. Ca şi când s’ar rupe o parte din 
noi înşine. Dacă ne mai rămâne vr'o mân- 
gâere, atunci e speranţa, că domnul prim- 
locotenent Vrescoviciu ne va păstra şl tn

viitor sentimentul de camerad şi nu ne va 
perde din numorie, pe cum póte fi sigur, că 
aceşti doi ani ne vor rămână neuitaţi nouă 
tuturor, şi că istoria regimentului îl va aminti 
cu tótá onórea. Să ridicăm păhărele nóstre 
şi să urăm cameradului, care se desparte de 
noi, din inimă caldă un „rămas bun“ amical 
frăţesc, şi să i urăm toţi: domnul prim-loco- 
tenent Vrescoviciu să trăiâscă, să tráiésea, să 
trăiăscăl"

Ceartă cu omor.
Primim informaţiunea, că în comuna 

Vurpăr din comitatul Sibiiului tinerimea nu-şi 
mai petrece bueuros la joc ca în vremile tre
cute. A îndrăgit rachiul şi jocul de cărţi şi 
nu e zi de sérbátóre în care să nu umplă 
localurile de birt, unde bea vinars şi se jóca 
de-a cărţile. Ba chiar şi în zile d* lucru abia 
aştăptă să sosóscá séra, ca să continue cu în
deletnicirile sale.

In Dumineca trecută încă şi-a petrecut 
la jocul de cărţi până séra târziu. Unul din- 
tră tineri, din întâmplare şl surdomut, a per- 
dut circa 80 cruceri. Perderea i'a iritat presto 
măsură. In iritaţiunea lui s’a apucat la cértá 
cu un alt tinăr, care abia sosise de la mili
ţie şi se pregătea să plece la America. Ve> 
hement cum sunt toţi ómenii cu un defect 
óre-care, surdomutul apucă cuţitul de la un al 
treilea fecior şi’l împlântă în peptul soţului 
de cérts, tăind în două inima acestuia. Ră
nitul, un fecior pacinic altcum şi sârguincios, 
şi-a dat sufletul pănă ai bate ’n pălml. Pen
tru miserabila sumă da 80 cruceri a trebuit 
să piară un om bine făcut şi harnic, în Ho
rea vieţii sale. La aşa fapte duce patima be
ţiei şi a jocului de cărţi.

Bietul popor, nu are destul cu sărăcia 
seculară, mai cade pradă şl unor patimi de 
rând. Preoţii şi învăţătorii noştri ar trebui 
să-i descopere umările triste, pe cari le au 
patimile amintite, şi să ’1 îndemne a mai lăsa 
birturile şl pustii, să rămână acasă şi să pe- 
trăcă timpul cu vre-o lectură folositóre. Dar’ 
sfaturile să nu fie numai cuvinte ce sbdră, 
ci preoţii şi învăţătorii ei înşişi să aibă o 
purtare coréspunzStóre, ca sé dee esemplu bun 
celor rătăciţi. Sunt zadarnice, stricációse chiar, 
cuvintele cari nu stau în consonanţă cu fap
tele proprii.

NOUTĂŢI
Deschiderea annlui şcolar la semi- 

uariu. Ataităeri (1Ö Sept. st. v.), în ziua ma
relui mucenic Nichita Romanul, patronul se- 
minariului nostru, s’a tăcut desch derea so
lemnă a anului şcolar la teminariul teologic- 
pedagogic „Andreian“. Actul s’a început cu 
serviciu divin şi „thiămarea duhului sfânt“, 
oficiat în biserica parochiaiă din suburbiul 
josetin, la care au as stat elevii şi profesorii în 
corpore. După terminarea serv ciului divin, 
oficiat de P. C. Sa directorul sem<nanulm 
Dr. Eusebiu R. Roşea, elevii împreună cu 
profesorii s’au întrunit în sala festivă a semi- 
nariului, unde scurt după aceea a sosit Esc. 
Sa metropolitul loan, însoţit de Preacuvioşia 
Sa vicariul Dr. Itarion Puşcariu. A fost întim- 
piuat cu aclamaţ uni entusiaste. îndată după 
acestea Preacuvioşia Sa directorul seminariuiui 
Dr. Eusebiu R. Roşea, — constatând numă
rul elevilor inscrişi în ambele secţiuni, îşi es- 
primă bucuria că pentru conducerea poporu
lui nostru în viitor se cresc în institut elevi 
cu cele mai bane pregătiri, şi în firul unui 
discurs despre însemnătatea ch ămării preo
ţeşti şi îuv0;âtor?şti şi esplicând regulamentul 
sem icuri al inaugurózá şl îu mod otioial anul 
şcolar (de fapt anul se începe la 1 Sep. 
Umbre stil nou). După acésta Esieienţa 
Sa, în o vorbire caldă şi bogată în sta
turi adevărat părnteşti pune la inima elevi
lor marea răspundere ce iau asupra lor prin 
îmbrăţ ş^rea^misiunii preoţeşti şi învăţătoreşti, 
îi îndâmnă să foloséscá b ne timpul cât au 
să-l petrécá în seminanu, pentru ca întrând 
în vié(a practică să p0tă fi adevăraţi lumi
nători şi conducători ai poporului. Dă apoi 
binecuvântare, şi întră aclamaţiuni părăseşte 
Bala.

Congregaţiune. Congregaţia de 
tómná a comitatului Sibiiu se ţine Luni, 
în 3 Octobre n. La ordinea zilei sunt 
puse obiecte fórte însemnate, că: ale
gerea prim-pretorului şi a pretorului 
pentru noul cerc administrativ al Cis- 
nădiei, propunerile membrului Nicolae 
Ivan  în chestia banilor pentru monu
mentul lui Iancu şi în chestia disol- 
vării partidului naţional român, şi al
tele. É de datorinţa membrilor români 
ai congregaţiunii sé se presinte toţi la 
şedinţă.

*
Avis. „Albina“ institut de credit şi 

economii în Sib.iiu, ţine ore de cassă înce
pând cu 3 Octobre 1904 de la 8—12 a. m. 
şi 3 —4Ya p. m.

*
Procesul waicelor. Abia Marţi s’a 

terminat în Bucureşti procesul intentat călu
găriţelor susţinătăre şi conducétóre de şcdle 
catolice de fete. Membrii consiliului perma
nent de instrucţie au chibzuit cinci césuri în
tregi, pănă la 8 ore séra, asupra pedepsei ce 
e de dictat. Mercuri diminéfa şi-a pus apoi 
pe hârtie propunerea, şi a înaintat’o mini
strului de instrucţie, spre aprobare.

•
Himen. Dş6ra Letiţla Marian, fica pa- 

rochului loiin Marian din Veiţ, şi domnul 
Petru Bărbath, din Şărcaiţa, fidanţaţi.

*

Pagubele secetei în Boemia. Con
form unui memorand al secţiunii boeme din 
consiliul economic regnicolar, adresat locote- 
nenţei ţerii, pagubele eausate prin secetă în 
recolta Boemiei se evaluâză la peate 250 mi- 
lióne de coróne.

*
Şarlach în Orăştie. Cetim în „Acti

vitatea“ că dm causa numéróselor caşuri de 
şarlach ivite întră copiii de şcdlâ au fost si
state Sâmbătă prelegerile ia şcăla de fete 
susţinută din partea statului, ear’ Luni au 
fost sistate la şeăla poporală super!0ră sásésca, 
la cea românăscă, la gimnasiul inferior şi la 
normele da la colegiul reformat, şi probabil 
că se vor sista şi la gimnasiul superior.

*
Virilişti români îu comitatul Bra

şov conform listei publicate de vicecomiteie 
comitatului, sunt următorii: George B. Popp, 
privatier (cu 2363 cor. 70 fileri dare), George 
Ieremias, fabricant (2140-95), Petru Nemeş, 
notariu public (2124 42), Ladislau Papp, co 
merciant şi fabricant (2117 49), losit Puşcariu, 
advocat (1775-02), loan Sâbâdean, comerciant 
(1576-80), George S*vu, comerciant (1548-78), 
Ills Savu, comerciant (1548 78), loan Duşoiu, 
comerciant (1373-66), Dr. Aurei Murăşianu, 
proprietariu de ziariu (1355 88), Simion Da
mian, advocat (1313-88), Dr. George Baiu- 
lescu, medic (1214-—), George N. Furnica, 
mâc-lariu (1145-70), Dr. Nie lac Măno u, ad
vocat (1076 90), Dr. Nioolaa Leu-ény, advo 
cat (945 52), Vasile Volna, prolopreebiter 
(929 74), toţi din Braşov.

*

Facultate juridică italiană îu Iuus- 
bruck Monitonul oficial austriac publică în 
numărul de Mercuri uu ordin al ministrului 
instrucţiunii publice, pr n care facultatea ju
ridică de la universitatea din Innsbruck se 
separézá de c&tră universitate atât în ce pri
veşte organisarea, cât şl localul, avâad a se 
propune în ea studiile în limba italiană şi 
purtând numirea: „facultatea juridică şi de 
ştiinţele de stat, ou limbă de propunere 
italiană, Sn Innsbruck“. Prin acéata guvernul 
Austriei împlineşte o dorinţă vechia a cetă
ţenilor italieni ai Austriei.

*
Din faptele „maicelor“. In cursul 

procesului intentat călugăriţelor diu România, 
o anumită demnă Abramoff din Galaţi a tăcut 
declaraţia, că fica sa a tost catolicisată şi că
lugărită şi că nu a mai vă^ut’o de când a 
fugit de auasă. ..Am  căuWt’o pretutindeni, 
— a zis dna Abramoff, — dar’ n’am putut 
da de ea. N şte cunoscuţi mi-au spus că a 
doua zi după dispariţia e i  ar fi zărit’o însoţită 
de două maici, în gara Bărboşi. M am dus la 
i.ost <ut, m’am rugat de tóté călugăriţele, am 
plîus, am îngenuncheat, am promis, am amenin
ţat: nimic. Au rămas mai reci de cât marmura. 
N'am putut să aflu nimici Auu recurs la tru
curi. Aflând că e ia institutul lor diu Iaşi, 
m’am travestit în r’un costum bulgăreai de 
ţărancă şi m’am presentat simulând că uu 
cunosc altă hmb.. de cât bulgăreşte, fiind 
convinsă, că nici o iată din acel institut nu

ar fi ştiut să vorbéscá acesta limbă, de cât 
numai copila mea. N'am găsit’o. Am căutat’o 
îu Paris, în Bruxela, pretutindeni. Nu o 
nicăeri! A dispărut fără urme, despoindu-ne 
şl de avere, căci era majoră“. Spunendu-Ie 
acestea, plângea cu hohot dómna Abramoff.

«
Invitare. La esposiţiunea de vite, 

pe care o va arangia comitetul central al 
„Reuniunei române de agricultură din comi- 
mitatal Sibiiu“ în comuna nfistră Răhău, Du
minecă la 9 Octobre n. a. c. 1904, cum şi 
la actul sfinţirii oficióse a noului edifioiu şco
lar, ce se va efectul în aceeaşi zi la 9 ora a. 
m., şi la banchetul ce va urma acestor acta 
însemnate invităm pe toţi Btim. amici şi bine
voitori, cu tótá onórea. Taxa banchetului e 2 
coróne de persóná. Răhău, 27 Sept. 1904. 
Comitetul aranjator.

*
Societatea „Transilvania*, înfiinţată 

la 1867 pentru ajutoriul studenţilor şi ele
vilor meseriaşi români din Transilvania şi 
părţile ei, publică concurs pentru acordarea 
stipendiului „Papiu Ilarian“ de 1800 lei anual 
spre studiarea ştiinţelor istorice la una din 
universităţile străine. Concursul se va ţină 
în ziua de 1/14 Octobre 1004. Condiţiunile 
ce trebue să íntrunéscá concurenţii pentru 
acest stipendiu sunt: a) să fie titrat al uni
versităţii ungare (să aibă esamenul de stat 
sau doctoratul); b) concurenţii vor adresa ce
rerile lor pănă în ziua de 28 Septembre st. 
v. dlui G. Missail, presidentul societăţi, str. 
Graţi6să 2. V. Bucureşti. Cererile vor fi în
soţite de acte originale sau copii legalisate, 
prin cari au sé dovedésca că întrunesc con
diţiunile de mai sus; c) pe lângă actele de 
cuahficaţie, vor mai alătura actul de naştere, 
prin care să se constate că concurentul n’a 
trecut etatea de 30 ani, certificat medical, 
constătător că nu este atins de nici o imfir- 
mitate seu b01ă cronică; d) stipendiul se 
acórdá pe timp de doi ani. Cel-ce va obţinâ 
stipendiul se va obliga prin act autenticat 
de notariul public, cum-că după terminarea 
studiului va rămână în patrie. In cas contrar 
va fi urmărit de societate pentru rambur
sarea sumelor cheltuite ou el pe timpul stu
diilor. De asemenea va fi obligat a trimite 
comitetului la fioea fie-cărui semestru şcolar 
certificate de frecuentarea cursurilor şi pro
gresul obţinut la studii, resuitatui fiind ne
gativ i-se va retrage stipendiul. Ori-ce ce
rere sosită după terminul fixat mai sus (28 
Septembre st. v. 1904) nu se va lua în con
sideraţie. Comitetul.

O ficială. Ajutórele pentru preote- 
sele véduve pentru anul 1904 s’au îm
părţit, deci asemenea ajutóre nu se mai 
pot vota pănă în Maiu 1905.

Rémas bun!
Strămutându-ne din Sibiiu la Ca

ransebeş şi fiind împedecaţi a ne lua 
adio în persóuá de la amicii şi cunos
cuţii sibieni, îi rugăm sé priméscá pe 
acésta cale sincer adio.

Familia Penciu.

Nr. 620 1904. [281] 1—3

Concurs din oficiu.
Pentru ocuparea postului de învăţft- 

toriu din comuna mai jos numită, protopres- 
biteratul Zarand, prin acésta se escrie con
curs cu termin de 15 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Lunca Carâstău, post ambulant (în 
fie care zi de săptămână afară de Dumineci 
şi sărbătorile legate se ţine şcolă a. m. Lunca 
p. m. Cărăstău); salariu 600 cor din repar
tiţie pe popor, cuartir şi lemne de foc.

Recurenţii cari pe lângă plata din con
curs ar mai face pretensiuni şi la cuincuena- 
lele după anii de serviciu diu alte comune, 
au să şi esprime acelea pretensiuni în petiţiile 
lor de concurs, pentru ca comunele sé se ştie 
orienta la alegere.

Cei ce vor fi aplicaţi sunt obligaţi a in- 
sţrua elevii şcolei de repetiţie şi de grădină
rit, a-i învăţa cântările bisericeşti şi a cânta 
cu ei în biserică.

Reflectanţii au a se presenta în vre-o 
Duminecă sau sérbátóre în biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic.ţ

Cererile instruite în regulă au sé le 
aşternă în terminul deschis subsemnatului o- 
ficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Zarand.
B ra d , la 7 Septembre 1904.

V. Damian
p r o t o p r e s b .

ir clin m* Z 2 ? Z 2 '£ £ r* r*m**m*> m orburilor de plumâni, afecţiunilor organelor de resp ira re , 
ca  bronchiiă acută, tu şă  convulsivă, “ L tld T  convalescenţilor după influanţă.
l ă t u r ă z ă  t u s a  ş i  f le g m a ,  ş i  f a c e  s e  î n c e t e z e  a s u d ó r e a  d e  n ó p te .  I n  u r m a  g u s t u l u i  ş i  m i r o s u l u i  s e u  p l ă c u t  s e  i a  c u  p l ă c e r e  ş l  d e  c o p i i i .  S e  c a p ă t ă  i n  f a r m a c i i

c u  4  cor. s t i c l a .  C u m p ă r ă t o r i u l  s ă  f ie  a t e n t ,  c a  f l e - c a r e  s t i c l ă  s ă  f ie  p r o v ă c ju tă  c u  f i r m a  u r m ă t o r e :  ( 2 1 6 )  9 — 5 2

H o  film ai) i i -  L a  K o c h e  «& C o ., fabrică chimică, B a s e l  (Elveţia).
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învaţă 

toriu la şcola confesională gr. or. din paro
hia Vima-mică, protopresbiteratul Cetăţii- 
de pétra, se publică concurs cu termin de 
20 zile de la prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salariu anual de 600 corone, din care 
520 coróue ajutoriu de la stat, 80 corone re
partiţie pe popor, cuartir în edificiul şcolei, 
grădină de legumi şi lemne pentru încălditul 
salei de învăţământ.

Doritorii de a ocupa postul acesta vor 
ave a-şi aşterne cererile concursuale instruite 
conform legilor în vigóre la subscrisul oficiu 
protopresbiteral (p. u. K -Monostor) pană la 
terminul indicat; cel ales va fi îndatorat a j 
iustrua copiii de şcolă în cântârile bisericeşti 
şi a cânta cu ei în biserică la sânta liturgie.

F â n  a ţ e ,  la 9 Septembre 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Cetatea- 

de petră.
In conţelegere cu comitetul parohial con 

cement.
Teodor Şovrea

a d m .  p r o t .

[282J 1—3

Concurs din oficiu.
Pentru ocuparea definitivă a postului I. 

de învăţ? toriu devenit vacant şi a postului 
al doilea învâţâtoriu de nou sistemisat la 
şcola confesională gr. or. din comuna curat 
româuescă Marcoş, protopresbiteratul Trei 
scaune, se escrie concurs din oficiu cu termin 
de 15 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste doue 
posturi sunt pentru fie-care:

1. Salariu în bani din mijlócele comunei 
bisericeşti solvibili în rate lunare decurşive 
300 cor.

In acestă sumă e computat jumătate din 
venitul cantoral, adecă 40 corone de fie care.

2. Salariu în bani de la stat pentru fie
care câte 300 cor.

Afară de acestea:
3. Din pădurea comunei bisericeşti cum

părată spre scopul acesta pentru fie care lemne 
în preţ de cel puţin doi stângini în valóre 
de 15 cor.

4. Grădină lângă şcolă de circa 400°D 
o vor folosi pănă la altă rânduială în părţi 
ega'e ambii învăţători, fiind îndatoraţi pentru 
acesta a instrua pe elevi în pomărit şi legu 
mărit. Folosinţa în valóre de 5 cor.

5. La cuincuenale vor fi îndreptăţiţi nu
mai după un serviciu neîntrerupt de cinci ani 
la acăstă şcolă.

Aceste posturi fiind împreunate cu can- 
toratul concurenţii sunt poftiţi a-şi arăta de- 
steritatea în cântări şi tipic mai nainte de 
ziua alegerii. Concursele le vor adresa oficiu
lui protopresbiteral concernent.

B r e ţ c u ,  în 10 Septembre 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Treiscaune cu re edinţa în Breţcu (Be 
reczk).

Constantin Dimiau
protopresbiter.

Un tinér român, absolvent de gimna 
siu dă

ore de privat
pentru studii de la gimnasiu. — Informaţii ' 
se capătă la administraţie. ţ 2 8 0 ]  1— 3  |

Epilepsia .
Cine sufere de epilepsie (nevoie), couvulsiuni 
şi de alte morburi nervöse, să cără broşură 
asupra acestora. Se capătă gratis şi franco 
prin „priv. Schwanen-Apotheke, Frankfurt 
a. M.u. (9 0 )  2 4 — 6 2

Se primeşte una sau doue tete de 
şeâlâ sau alt învcţâmânt la o familie 
română inteligentă cu totă întreţinerea, unde 
póte profita de limba germană şi magiară; 
tot acolo póte primi şi ore de cânt şi pian. 
A se informa strada Poplăcii mare 11, 
etagiul prim. j276] 2—3

„ A L B I  N A“
i n s t i t u t  d e  c r e d i t  ş i  d e  e c o n o m i i  î n  S i b i i u .

A Vlll-a tragere la sorţi publică
a scrisurlor fondare de 5°/0 ale Institutului 
de credit şi economii „Albina“ a iirmst în 27 
Septembre 1904 în presenţa Domnului notariu 
public reg. Gavril Zăyoni şl a doi membri 
din direcţiune şi doi membri ai comitetului 
de supraveghiare al institutului. S’au tras, în 
valóre tota'ă de 258 000 coróne, următorii 
numeri:

ä 500 coróne: nr. 4, 17, 24, 61, ß4*, 
89, 101, 102, 145, 146, 152, 156, 159, 176 
202, 212, 217, 220. 245, 250, 272, 276 293,
297, 307, 308, 327. 331, 351, 352, 395 402,
416, 427, 434, 436, 440, 451.

a 1000 coróne: nr. 7, 13, 46, 57, 59, 
61, 68 83, 93, 109. 118, 169, 182 195 196, 
204 262, 264, 273, 276 283,290, 310, 312 
315, 342, 345, 362, 375 377, 383. 392, 405,
426, 428, 429, 448, 456 473, 477 485, 507,
510, 535, -547, 561, 564, 577, 595

ă 2000 coróne: nr. 12, 36, 37 46, 66, 
67, 76, 88, 98, 110, 118, 133, 135, 155, 174, 
179. 240, 266, 305, 324, 326,334 341, 368, 
414, 4!6, 418, 460, 478 489, 492, 503 507,
509, 519, 578, 580, 595, 605, 619, 620, 670,
677, 689, 719, 720, 730, 757 762, 782, 816,
820, 830, 832, 852, 867, 883, 893, 929, 938,
954, 956, 995, 996, 1024. 1037, 1051, 1089 
1095, 1118, 1132, 1161, 1162, 1192, 1209,
1230, 1239, 1250, 1252, 1258, 1262, 1295,
1351, 1371, 1380, 1392 1409, 1418, 1420,
1430, 1445, 1448, 1449, 1487, 1592.

Cu Începere de la 1 April 1905 aceste 
scrisuri fondare se răscumpără Ia cassa in- 
st fitului tn S b iu, la Filiala sa în Braşov, 
la Wichtelstub8n-Actien Gesells'-h ft „Mer
cur“, şi la Wiener Fdiale der Z vnostemká 
banka pro Cecby a Morava în V ena; la 
Ungarische Escompte- und W schder-Bark şi 
la Pester ung irische Commercial-Bark n 
Budapesta, cum şi 1» Filiale der k. k pr v. 
öderr. Credit Austalt fü f Handel u. G w -rbe 
in Triest, în íntréga valóre nominală îm 
preună cu interesele curente; însă se pot 
răscumpăra şl mai nainte ori-câad prin es- 
c~mptare, sau se pot s himba cu alte a risuri 
fon iare după cursul zilei.

Cu 1 April 1905 íncétá interrasle lor 
ira : departe şi cuponii de interese scadenţi 
mai tâiz u, dacă la presentana scrisurilor 
funciare lipsesc, se subtrsg din suma acestora.

Din scrisurile fondare eş te la sorţi la 
tragerile de mai ’nainte nu s’au prr s' n tit 
încă pentru răscumpărare urmMó'e'e: 

a 500 coróne: Nr. 329. 
ă 1000 coróne: Nr. 67, 108, 285 418. 
a 2000 coróne: N-. 24, 94 
S i b i i u ,  îc 27 Septembre 1904.

Direcţiunea.

s t a u  ş l  a c u m  l a  lo c u l  p r im ,  „ a f a r ă  d e ^ c o n c u r s “ , ş i  s u n t  î n  d e o b ş t e  r e c u n o s c u t e  c a  c e l e  m a i  b u n e  p i a n e ,  
a t â t  p e n t r u  s a b in e ,  c â t  ş l  p e n t r u  s a l e  d e  c o n c e r t .  I n  A u s t r o - U n g a r i a  s u u t  n e î n t r e c u t e .  D o v a d a  c e a  
m a i  e c l a t a n t ă  o  d a u  p r o g r a m e le  t u t u r o r  p i a n i ş t i l o r  r e n u m i ţ i ,  c a r i  în  B u d a p e s t a ,  G r a z ,  P r a g a ,  Y i e n a  e t c . ,  
c o n c e r t é z a  e s c lu s iv  c u  p i a n e  B ö s e n d o v f e r .

S u n e t u l  a l e s  ş i p u t e r n i c ,  d e  u n  f a r m e c  n e a s e m ă n a t ,  ş i  m i n u n a t u l  m o d  c u m  s e  c â n t ă  l a  a c e s t e  
p i a n e ,  p r o c u r ă  c ă u t ă t o r u l u i  p l ă c e r e a  d e  a  p r e s t a  n e î m p e d e c a t  c e e a - c e  p ó te .

B ö s e n d o r f e r  a  f ă c u t  ş c 6 1 â .
C u  m u l t  z e l  ş i  i s c u s i n ţ ă  i - a  u r m a t

Francisc W irtli, constructor de piane reg. grecesc de curte.
c o n s t r u i n d  u n  p i a n  s o l id  ş i f in  l u c r a t  ( p r e m i u  d e  s t a t ,  m e d a l i i  d e  a u r ,  d ip l o m e  d e  o n ó r e )  î n  3  m o d e le  
d e  s a lo n ,  c u  4 2 0 ,  4 5 0  ş i  5 0 0  f i. C u  a s t f e l  d e  p r e ţ u r i  s u b s c r i s u l  n u  a  m a i  a l i a t  p e  p i a ţ a  V ie n e i  p i a n  
d e  e s e c u t a r e  a ş a  f in ă .  I n  U n g a r i a  s u n t  f ó r t e  p l ă c u t e  p i a n e l e  l u i  F r .  W i r t h ,  p e n t r u  s u n e t u l  l o r  v io iu  
ş i  c u r a t  c a  a r g i n t u l ,  ş i  p e n t r u  n e o b i c i n u i t a  d u r a b i l i t a t e  a  a c e s t u i a ;  î n d e o s e b i  e s t e  c ă u t a t  a c o lo ,  u u d e  
n u m a i  r a r  s e  p ó t e  a n a  a c o r d ă t o r .

Fraţii Stingi, fabrică de piane c. ş. r. de curte
r e p r e s e n t a ţ i  p r i n  5  m o d e le ,  d e  l a  3 0 0 — 7 0 0  f i . ,  e u  r e g i s t r u  ( p e d a l )  d e  h a r f ă  ( H a r f e n z u g ) ,  c l a v i a t u r ă  
r e f o r m a t ă .  P i a n e  f ó r t e  p l ă c u t e .

C u i  i i  p l a c e  t o n  d u lc e  ş i  m e lo d io s ,  s ă - ş i  c u m p e r e  p i a n u l  l u i  • T r i l *  * V  I I U .
B e n u m e l e  b in e  î n t e m e i a t  a l  a c e s t e i  f i r m e  s o l id e  ( f o n d a t ă  î n  1 8 0 4 )  a s i g u r ă  c u m p ă r ă t o r u l u i  

d e p l i n ă  ş i  d u r a b i l ă  m u l ţ ă m i r e .  M ig n o n  4 7 0  f i . ,  p i a n  s c u r t a t  ( S tu t z f lü g e l )  5 0 0  fi.

E m i n e n t u l  f a b r i c a t  a l  l u i  Proksclt \ p i a n i n  c u  r e g i s t r u  m u t  4 2 0  f i . ,  m ig n o n  5 0 0  fi.

P i a n i n e  b u n e  S o lz i & H e it/, maiin d e  l a  3 2 0 - 3 8 0  fi.
D e  l a  f i r m e  m a i  n o u e  s e  a f l ă  î n  d e p o s i t  i n s t r u m e n t e  d r ă g u ţ e  c u  2 5 0 , 2 8 0  ş i  3 2 0  f i . ;  a s e m e 

n e a  p i a n i n e  c u  r e g i s t r u  m u t  ( S tu m m z u g ) ,  a ş a n u m i t e  „ H a r f e n - P i a n i n o  . (O  in v e n ţ i e  b i n e f ă e ă t 0 r e  p e n t r u  
Î m p r e j u r i m e a  c e lu i  c e  î n v a ţ ă . )

Pianine berlinezc d e  p r i m a  c a l i t a t e .

H a r m o n i u  p e n t r u  ş c 0 le  ş i  c a s ă  Manilborg-Lip8Ca c u  1 0 0  fi. ş i  2 3 0  fi. 

Incliiriare de instrumente c u  p r e ţ u r i  e f t i n e .

Primul deposit transilvan de piane şi harmoniuri
Victor «le Heldenberg (»u 22-

S i b i i u  ( N a g y s z e b e n ) ,  s t r a d a  c i s n ă d i e i  n r .  9 ,  e t a g i u l  1.

Nr. 976 1904. [270] 3—3

C o n c u r s
In urma veneratului ordin con 

sistorial din 24 1. c de sub nr. 
8478 bis. se publică concurs, cu 
termin de 30 zile de ia prima 
publicare în »Telegraful Român* 
pentru ocuparea postului de paroh 
în comuna F e re  şei cu prediul 
Cerc.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt cele fasionate în 
cóla B. pentru dotaţiunea de la 
stat.

Reflectanţii la acest po^t au a şi 
aşterne subscrisului suplicele de 
concurs în terminul sus indicat şi 
a se presenţa la biserică în vre-o J 
Duminecă sau serbătore pentru a 
cânta, respective a celebra şi a J 
cuvânta.

Oficiul protopresbiteral româ^ 
gr. or.

Cluj  30 August 1904.
T u liu  Itoşcscu

p r o t o p r e s b i t e r .

Somatosă
albumină de carne solubilă

c o n ţ i n e  s t o f e l e  n u t r i t ó r e  a l e  c ă r n i i  ( c o r p u r i  d e  a l b u 
m m á  ş i  s ă r u r i )  c a  p r a v  u ş o r  s o lu b i l ,  a p r ó p e  f ă r ă  g u s t ,  

e m i n e n t

remediu întăritor
p r o d u c e t o r  d e  a p e t i t

p e n t r u  d e b i l i ,  p e r s ó n e  r e m a s e  î n a p o i  în  d e s v o l t a r e ,  
p a c i e n ţ i  d e  n e r v i ,  d e  p i e p t  ş i d e  s to m a c ,  p e n t r u  l e h u z e ,  
c o p i i  c a r i  s u f e r  d e  r a c h i t i s ,  p e n t r u  c o n v a le s c e n ţ i  e t c .  

în  t o r m a  d e

Somatosă de fer
pentru cei ce sufer de chlorost (Bleichsucht) 

r e c o m a n d a t ă  d e  m e d ic i .
S o m a t o s ă  d e  f e r  c o n s t ă  d in  s o m a t o s ă ,  c u  2 %  f e r  î n  

5S— 5 1  [98] l e g ă t u r ă  o r g a n i c ă .

Somatosa produce apetit în mesură mare.
Se eapétá in farmacii şi drogerii — Veritabil numai în pachet 

original.

Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer & Co, Elberfeld ’
(despărţăm ântul farmaceutic.'

> T T > 'f> f i m  r r r m T ^ f  T T’T-vyy T m i m  f f t  1 ' W W  V 1 »f'T'J f f  M f f f l  M I f f l  M Ş Ş !

Am onóre a aduce la cunoştinţa ouoratului public român din loc şi jur, 
că mi-am mutat

Prăvălia de manufactură
din piaţa m ica nr. 2, tot în piaţa mică nr. 11 în dosul păpuşarilor.

Deóre-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coróne a- 
nual mai puţin, mé aflu în plăcută posiţie a puté servi cu preţuri şl mai eftine, 
şi mi-am propus, ca — dacă Dumnezeu îmi va aguta — în cel mai scurt timp 
sâ mi asortez depositul cu tot feliül de mărfuri ţârăneşti, precum bumbac, pâr, 
lănică, arniciu, ţesături, mai multe soiuri de pânză, cum şl cârpe de pâr, etc.

Pentru inteliginţă ofer depositul meu bine asortat în cămăşi de cbiflon, 
creton, Oxford şi Trico, apoi ismene, gulere, manchete, cravate, cuverture de 
lână şi bumbac, plapome în creton, ruş, satin cu vata umplute, ploiere, cămăşi 
de dame, camisole, fuste, cretonuri, pergaluri, barcheturi, stofe de pâr, şi tóté 
căptuşelile recerute la efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şl alţi o 
miiă aici neamintiţi articli. O mică probă ajunge ca sâ se convingă ori-cine 
despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele. [39] 29

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitoriul seu sprigin, semnez
cu tóta stima

mááéâ
Aurel Popescu.

S ă p u n u l  S c h i c h t
„ c e r b “

C l JL JOOl S üX O C üZ

ori
e cel mai bun, mai spornic 
şi prin urmare cel mai eftin. 
E liber de substanţe strică- 

ciöse.

„cheie“

a
S e  e a p e t ă  p r e t u t i n d e n e a ! (1 2 2 )  1 7 — 3 4

ţ  ţ  La cumpărare sâ se observe, ca fie-care bucată de săpun ţ  •  
•  •  sâ fie provâijută cu numele Schiebt şi cu o mărcii de sus •  •

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Nu e crucea lui Voltai

Patent

vindecă si invioreză
nr. 86967.

Nu e mijloc secr >

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împrejurăm, că acest

aparat vindecă bólé ^  vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, rtceală la mâni şi 
picióre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin elecţricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incur se din töte părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sl 
se confunde cu aparatul „Volta* deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e in genere cunoscut, apre■ 

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îit deosebi
Preţul aparatului mare e cor 6 —

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
t2] too de 15 ani.

Preţul aparatului mic e c r. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie fórte 

slabă.
E speditie  din ce n tru  şl locu! de ven tjare  p e n tru  ţâ ră  şl s tră in ă ta te  e:

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V«, strada Vadász 42/V  
coltul strana Kálmán.
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